

POKRŮK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXV.

SEBR., VE STŘEDU, DNE 11. ŘÍJNA 1905.

ČÍSLO 11.

Z AMERIKY

Z Washingtonu.

Vládní povětrnostní úřadovna vydala následovní zprávu o stavu úrody: Podmínky povětrnostní v týdnu, končícím dnem 2. října, byly celkem neobyčejně příznivé zemědělství. Pod vlivem teplé a všeobecně suché povětrnosti v středním údolí, v pojezerních krajinách a atlantických pobřežích okrskůch pozdní obilí rychle dozrálo. Florida a část středních pozálivových okrsků utrpěly značnou škodu nesmírnými dešti, zatím co velice potřebný déšť se snesl ve Skalních horách a v krajinách na severním tichomořském pobřeží. Střední a jižní atlantické státy a jižní Texas potřebují déšť. Mrazy udály se v středních okrskách Skalních hor a v hořejším ohioském údolí, jižních po jezerních krajinách v severní části středatlantických států, ale nenadělaly žádné značné škody.

Velice příznivá povětrnost panovala v hlavních kukuřičných státech. Neobyčejně množství krásné kukuřice jest nyní zajištěno po větši části kukuřičného pásu a jenom pramalá část obilí toho na severní střední části, odhadnutá od 2 do 5 procent z celé sklizně zůstala vystavena poškození od mrazu, ale i ta nyní rychle zrání. Kukuřice v Missouri byla značně větrem polámana, ale vzdor tomu a značné škodě zářivými povodněmi způsobené v tomto státu se jí velmi mnoho sklídí.

Celkem zprávy sdělují o pozoruhodných změnách ve stavu bavlny u porovnání s předešlým týdnem, slabé zlepšení ukázalo se v severní Alabamě a v částech Texasu, kdežto v jiných okrskách v posledně jmenovaném státu na stalo slabé zhoršení. Bavlník mnoho trpěl od hmyzu v Louisianě, Arkansasu a Texasu, bavlnových piloušů je mnoho v posledně jmenovaném státě.

Slabý úroda jablek jest oznamována odevšad, pouze několik nedůležitých v jablečném trhu států oznamuje uspokojivou úrodu.

Následkem značného rozšíření sněží a hnutí v hlavních brambory rodících státech skrovná úroda brambor špatné jakosti se všeobecně slibuje.

Podzimní období bylo neobyčejně příznivé pro orbou a setí v středním údolí, v pojezerních krajinách a v středatlantických státech. V částech jižních států a na severním tichomořském pobřeží vyschlá půda nebyla při hodnou pro tuto práci.

Česka zatčena.

V Clevelandu zatčena byla v pátek odpoledne v bytu Václava Bulína, č. 38 vých. Clark ul., spolkoými tajnými slečna Anna Nejedlá, domořelá česká anarchistka, po níž již úřady rakouské dlouho pátraly, a bude nepochybně poslána zpět a vydána rakouským úřadům. Anna Nejedlá jest mladá, svobodná dívka a pochází z Brna na Moravě, kdež společně s Janem Opletalem vydávala časopis "Matice Svobody," list prý směru anarchického. Dle zpráv, rakouskými úřady do Clevelandu zaslaných, byla slečna Nejedlá

dne 7. srpna 1902 zatčena a odsouzena pro křivou přísahu, podařilo se jí však uprchnouti do Londýna, odkud prý hlásala učení anarchické. Do Spoj. Států přijela 24. dubna 1904, bydlela nejprve v Patterson, N. J., pak ve Washingtonu a před dvěma měsíci usadila se v Clevelandu, kde prý se svými stoupenci konala tajné schůze. Rakouští tajní ji sledovali až do Soustátí a konečně zatčena byla v Clevelandu spolkoým maršálem Chandlerem. S ní zatčen byl též Bulín jakožto podezřelá osoba a zároveň zabaveno bylo mnoho anarchické literatury. Slečna Nejedlá dopravena byla do okresního vězení a přístup k ní přísně byl zakázán.

Hrozný zločin.

V Middletown, N. Y. spáchán byl minulý pátek hrozný zločin, jemuž padly v oběť tři lidské životy a oživotě čtvrté oběti se pochybuje. Dva bratři Willis a Fred Olneyové byli zastřeleni, gletá Alice Ingerickova byla zavražděna a její matka, G. Ingericková byla smrtelně zraněna. Ingericková, jež nežila se svým mužem, spravovala domácnost bratrů Olneyů. Starší dceruška její, 14letá Lulu, jež se vrátila na farmu z Middletownu teprve k večeru, objevila hrozný zločin ten. Má se za to, že podnět ke bromaždné vraždě té zvalda pomsta. Zločinci nebyli dosud vypátráni.

Kam jít k obědu?

Nesnadná odpověď pro toho, komu nikdo neuvaží po chuti, jehož žaludek jest zkažen různými pamlsky a silnými nápoji. Vyhlédává pak stále dráždivější pokrmy, doufaje, že jimi chuť k jídlu povzbudí; často marně přemýšlí, co by měl vybrati. Mnozí však připraveni bývají o chuť k jídlu nevěnně; jsou churavými, ale nechťejí to sami sobě přiznati. V každém případě mohou však lidé spoléhati na to, že Trinerovo Léčivé Hofké Váno jim novou, ráznou chuť k jídlu přinese, protože jde rovně k zřídli choroby. Dá do pořádku žaludek i střeva a tak učiní je schopnými nejen přijímati každou potravu, ale strávit každou potravu. Jak začne všechno ústrojí zařizací pracovati, vyčistí se krev sama, vypudí všechnu nečistotu a nahradí ji novými, čerstvými součástkami z pokrmů řádně strávených vytvořenými. Tím dá život celému tělu, sílu všemu ústrojí. Pro choroby žaludku a střev jest to jediný lék, na nějž každý může spoléhati. V lékárnách. Jos. Triner, 799 So. Ashland Ave., Chicago, Ill.

Čt. čtenářům k laskavému povšimnutí!

Čtítce se přesvědčíte, na jak dlouho máte předplaceno na P. Z., potřebujete pouze přihlídnouti k adrese, kde vedle Vašeho jména naleznete znaménko, značící měsíc jakož i rok, kdy doba Vašeho předplatného vyprší. Dále žádáme naše čt. příznivce, pakli není jich kvitance správná, aby nám to co nejdříve laskavě oznámili.

OMAHA.

— "Národ český, národ zpěvný", plně uplaskalo se minulých středy, kdy ve středisku naší české osady s dechem zatajeným, s myslí nad všechnu vědnost povznesenou naslouchali jsme našim zpěvoým perlám, našim zkazkám z dávných luhů českých, které co pozdrav dálné vlasti přinesli nám naši slavičtí—České Pěvecké Kvartetto. Bylo zřítí, že v srdci každého posluchače nebylo jediné strunky, jež nebyla by se rozehvíla vzpomínkou a nadšením, vyvolaným uměleckými přednesy pěvců, již jediným rázem získali si přízně a sympatie i nadšení čtoto shromážděných svých obdivovatelů. Ku cti obecnstva našeho doznati dlužno, že sibi byla nabita a že zachována byla pozorost až úzkostlivá od začátku až do konce, jakž ani jinak býti nemohlo, neboť zpěv, abychom tak řekli, magnetizoval veškeré to četné obecnstvo. — Program zahájen byl krátce po osmé hodině, kdy zákopníci a špitelové české písně objevili se na jevišti, pozdraveni byvše nadšeným applausem. A v brzku na to vážně a velebně zvuky Thomasovy "Hymny Slovanů" nesly se hrobovým tichem celé síně, hned slavně, velebně, opět pak zlebka, odumrajíce, by v přístím konečném momentu plnou silou vyzněly; neutuchající potlesk přiměl ku přidání nár. písně "Čtyři koně jdou", jež rovněž co nejvíceji byla přijata Páně Šefrlingovy tenorové solo z opery "Dvě vdovy" přímo posluchače elektrisovalo, uplatňující plně bohatý, jemný, i v nejvyšších passážích úplně jistý hlas. Nadšený potlesk přinutil p. Šefrlinga ku přidání Angrovy dumky "Perníkové srdce." Po té představilo se kvartetto v náladovém sboru "Na rozloučení," po zapění jehož nadšení bylo všeobecné, zvláště když kvartettu podána byla kytička jménem místní "Lyry", za níž pánové poděkovali přednesením "Kominika" z nár. tanců. Dalším číslem byly páně Svojskové "Písně", které posluchače přímo uchvátily. Pan Svojsík vyznamenal se lahodným, obdivuhodně hlubokým basem, jež plně uplatnil při svých "Písníčkách" a přinucen byl k opětnému vystoupení. Pátým číslem, jež předneseno bylo anglicky, "O Sweetest Darling," uvedeno bylo obecnstvo do neutuchajícího applausu, jež neustal, dokud opět pěvci naši neobjevili se. Zapěli "Cibulští" z nár. tanců. — Druhý oddíl programu zahájen rozkošnou Saint Saensovou efektní serenádou "Vis-a-vis", v níž pěvci neobyčejně věrně hlasy svými nápodobili doprovod solového zpěvu na kytary. Nadšení posluchačstva nezalo mezí a bouřlivý potlesk ořřasal celou budovou. Naši slavičtí, kteří nikterak nebyli skoupi k obecnstvu tak vděčnému, přidali efektní polku "Záběhlickou", v níž nápodobili hru na lesní rohy. Na hlučné přání a potlesk odpověděli rozmarnou skladbičkou Mallátovou "Není lepší než mladá žena." Druhý číslo, duet žánka a dohazovače z "Prodané nevěsty", přijato bylo s vděčnou pietou a po ukončení posledních zvuků přinuceni pánové Šefrling a Svojsík k opětnému opakování. Roztomilým číslem bylo následující,

prostým, neodolatelným humorem oplývající "Po kázání," během kteréhož často proniknou tlučený smích posluchačů, jichž bránice byly na nejvyšší míru polehčány. Obrovské nadšení přinutilo pány k přidání dobře známého "Žofinského valčíku", a po té přidány ještě "Fialky" od Novotného. Byla-li až dosud všechna čísla sledována s nejvyšším zájmem a napnutou pozorností, doznalo 4. číslo přímo nejlubšího obdivu a vděku. Byly to národní písně, jež s nevyrovnatelným pochopením zapěl pan Jan Novák. Jeho měkký, ladný, čistý bariton okouzloval, přiváděl do nadšení. Zapěl "Andulka šafářova", po té "Cestička", na to "Hájku Zelený" a konečně "A já vždycky sám" a obecnstvo požáde ještě nemožno nabažiti se těch našich věcnů krásných národních písní a přednesu tak vysoce uměleckého. Posledním číslem byly Mallátovy "Zpěvy lidu českého, II.," po nichž přidána humorem sršící, neodolatelná skladba "Stará Kmočáčkova", při přednesení kteréž obecnstvo smíchem zrovna se prohýbalo. Koncert zakončen naší hymnou "Kde domov můj". — Úspěch koncertu jest dokonalejší a můžeme říci, že málo, málokdy viděli jsme účastníky tak spokojené, rozjařené a nadšené opouštěti koncertní síň. Kvartetto uspořádá již tuto neděli, 15. října, divadelní představení, operu "Ifigenie". Jak jsme zvěděli, jest to samý žert, samá švanda a legrace od začátku až do konce a zajisté že nebude jednoho, jež přítomen byl středečnímu koncertu, kdož nepřišel by se opět pokochati v rozmarném obrázku "Ifigenie". Po představení zapěje kvartetto ještě několik čísel. Kdo ví, kdy zase, za kolik roků budeme mít tak vzácnou příležitost k vyslechnutí nejlepšího kvartetta světového, protož neměli bychom na žádný pád vynechati operu nedělní.

— Podp. Sokol Tyrš, č. I. obdržel min. týden dopis z Čech, v němž sděluje se následovně: "Slavnému sboru Sokol Tyrš č. I. v Omaze. — Nešťastný osud můj, který všude mne pronásleduje, nedopřál mi ani tolik, abych dříve zvěděla skutečnou pravdu o pohřbu a pozůstalosti po mém muži. Frant. Lacinovi, který krátce před svou smrtí k slavnému spolku Tyrš č. I. se přihlásil. Ač do spolku uveden nebyl a nároky na spolkový pohřeb neměl, přec se tak stalo. Po té za pozůstalost jeho, která, jak jsem přesvědčena, daleko takové ceny neměla, obdržela moje dceruška, pouze jen přičiněním Vaším 152 zl. 10 kr., jedině to její jmění a věno po otci. Za šlechetný skutek tento a dobrotu srdcí Vašich přijměte všichni mé nejserdečnější poctivé díky. Prosim za prominutí, že díky povinně nyní teprve mohu složit, nevěděla jsem dřív, komu a kde je vyslovit, až teprve dnes, kdy p. Jos. Havlíček, člen slavného spolku Tyrš a náš blízký rodák, o všem tom mě zprávil, začež z hloubi srdce vděčnost svou vyslovujeme. — Anna Lacinova, 9/2 roku stará dceruška; Josefa Lacinová, choť. Krucembark, 13. srpna 1905." — K dopisu tomu na vysvětlenou podotýkáme, že Frank Lacin, zaměstnaným pekařem, zemřel roku 1897 po nedlouhé chorobě a Podp. Sokol Tyrš, ač Lacin k němu ještě ani uveden

nebyl, postaral se o jeho pohřeb a prodáv pozůstalost po něm, zaslal částku strženou vdově jeho za oceánem.

— Rodina váženého krajana p. Aug. Šerpána, v č. 1414 již. 15. ul., truchlil nad ztrátou nejmiladšího svého člena, 17letého starého robbátka, jež pohřbeno bylo v sobotu odpoledne. Zarmoucené rodině platí upřímná naše soustrast.

— Pěknou, příjemnou zábavu a programem odbýval min. soboty Podp. Sokol Tyrš, č. I. v síni p. J. V. Kašpara, kteráž málokdy byla svědkem tak dobře provedeného programu, jako sobotní. Program otevřel případnou řečí obilněný krajan p. Šim. Rokůšek, načež následovala ouvertura, sehraná preciozně orchestrem pana Letovského. Na to představen smíšený sbor Lyra, který zamluvil se přednesem písně "Ej, ti čeští muzikanti" a přidal "Příchod jara." Na to zahráno hudební číslo, po němž přednesla roziomilou žertovnou báseň sl. Růž. Svobodová, načež program zakončil mužský sbor Lyry, zapěv "Moje přání" a přidav pěkně sezpívanou "Cibulčku." Po té vrhli se Tyršáci, (žel, že jich bylo tak málo) i s čtoto přítomným obecnstvem do plesového víru, jež v největší spokojenosti udržoval výtečný orchestr, který do kola strhl váboými zvuky svými kde koho. Důfáme, že výbor uspokojen může býti dobrou náladou obecnstva, které jen nerado rozcházelo se v pozdních hodinách ranních.

— Také karneval uspořádaný min. středu p. J. V. Kašparem ve vlastní síni, těšil se pěkně pozorností obecnstva, jež s rozkoší užívalo veselosti a šumného víru plesového.

— Dlouho hledaný únosce a útočník Pat Crowe nalézá se konečně pod pevným, bezpečným zámekem v policejní stanici na 11. a Dodge ul., kamž dopraven byl v pondělí v 8:45 hod. večer. Vězeň s oběma tajnými přibyl do Omahy po U. P. dráze, a všude, kudy vlak projížděl, očekáván byl pověstným desperátem zástupy zbrklých hysteriků, kteří málem se neporvali, aby spatřiti mohli obávaného zajatce, který cestoval v nejlepší spací káfe rychlovlaku, ja na nohou i rukou spoután. Také v Omaze očekávalo přijezd vlaku několik tisíc lidí, kteří nechťeli přijít o tu "slávu," shlídnouti obávaného vězně, a mnozí z nich ve své mělkosti dali se strhnouti i k jásavému pozdravu. Crowe dopraven byl ihned na stanici, kdež zvlášť extra pro něj objednána dobrá večere z restaurantu a vůbec zacházeno s ním spíš jako s nějakou vysoce váženou návštěvou než jako se sprostým zločincem, kteříž před zákonem všichni jsou prý si rovni. Pat rozhodně odepřel mluviti o sířte Cudahyho.

Hledá se dobrý řezník.

Město o 250 obyvatelích v Butler okresu, Neb., potřebuje řezníka. Byla by to dobrá příležitost pro řezníka s malým kapitálem ku zbudování si dobrého obchodu. Na další podrobnosti tažte se užšpsaného; udejte státi, zkušenost a obnos kapitálu. F. J. Kirshman, Wahoo, Neb.